

Protokół nr 12/07
z posiedzenia Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady
Gminy Orchowo
z dnia 22 października 2007 w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy

Przewodniczący Komisji Michał Matkowski o godzinie 14.00 otworzył posiedzenie Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał członków Komisji i zaproszonych gości a na podstawie listy obecności (**załącznik nr 1**) stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków (9 członków Komisji obecnych – nieobecny Radny Wojciech Bartz). Lista obecności gości zaproszonych na posiedzenie Komisji Rolnictwa stanowi **załącznik nr 2** do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa przedstawił proponowany porządek obrad jak niżej:

1. Otwarcie posiedzenia komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Działalności Gospodarczej i Budżetu.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Bieżące informacje i komunikaty dotyczące rolnictwa – przedstawiciel ODR, Delegaci Izby Rolniczej.
5. Informacja o stanie opieki weterynaryjnej na terenie Gminy Orchowo.
6. Propozycje komisji do tworzenia provizorium budżetowego na 2008r.
7. Opiniowanie projektów uchwał:
 - a) w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Różanna, Siedluchno – **druk nr 85**,
 - b) w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Orchowo – **druk nr 86**,
 - c) w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Szydłowiec – **druk nr 87**.
8. Wnioski i sprawy bieżące.
9. Zakończenie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa zaznaczył, że do porządku obrad w pkt 7 dotyczącym opiniowania projektów uchwał włączone zostały ppkt d) w sprawie powiadomienia Skarbnika Gminy Orchowo o obowiązku złożenia oświadczenia lustracyjnego – **druk nr 88**, ppkt e) w sprawie zmiany treści uchwały Nr X/59/07 Rady Gminy Orchowo z dnia 24 maja 2007r. w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż w trybie bezprzetargowym nieruchomości położonej w Orchowie przy ul. Powstańców Wlkp. 31 na rzecz dotychczasowych użytkowników wieczystych – **druk nr 89** oraz ppkt f) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2007 – **druk nr 90**.

Wobec braku innych wniosków o wprowadzenie zmian do porządku obrad Przewodniczący Komisji Michał Matkowski poddał w/w zmieniony porządek obrad pod głosowanie.

Zmieniony porządek obrad został przyjęty jednogłośnie przy 9 głosach „za”, w obecności 9 Radnych.

Ad. pkt 4) Bieżące informacje i komunikaty dotyczące rolnictwa – przedstawiciel ODR i Delegaci Izby Rolniczej.

Delegat Izby Rolniczych Michał Szymański poinformował, że ubiegłym tygodniu odbyło się spotkanie Rady Powiatu Izby Rolniczej w Słupcy, w którym uczestniczył Kierownik Biura Powiatowego ARiMR oraz powiatowy lekarz weterynarii. Głównym tematem spotkania była kwestia obowiązkowego posiadania płyt obornikowych na obszarach objętych ONW od października 2008r, dodatkowo wszystkie osoby starające się o fundusze unijne, tj. m.in. modernizacja budynków, zakup maszyn również muszą takie płyty posiadać. Podczas w/w spotkania omawiany był także nowy program renty strukturalnej,

dodał, że 26 października o godz. 11.00 w bursie Liceum Ekonomicznego w Słupcy odbędzie się spotkanie, na którym omawiane będą powyższe tematy. Nadmieniał, że osoby, które złożyły wnioski o dofinansowanie płyt obornikowych, a które do końca grudnia nie dostarczą odpowiedniej dokumentacji potwierdzającej budowę takiej płyty będą zobowiązane do zwrotu otrzymanego dofinansowania, gdyż nie ma możliwości przedłużenia wskazanego terminu. Powiedział także, że kolejne wnioski o które można składać w ramach programu „modernizacja gospodarstw rolnych, na budowę płyt obornikowych połączone z modernizacją budynków inwentarskich, będą przyjmowane w Poznaniu. Poinformował, także, iż chcąc skorzystać z programu de minimis, nie wlicza się do dochodów gospodarstwa podatku rolnego oraz akcyzy od paliwa.

Dodał, że 14 listopada w Urzędzie Gminy w Ostrowitym odbędzie się szkolenie, którego tematem będą opłaty ubezpieczenia i poprosił o zgłaszanie się osób, które chciałyby uczestniczyć we wspomnianym szkoleniu. Powiedział także, iż jednym z tematów w/w spotkania była niska opłacalność hodowli trzody chlewnej, która stanowi obecnie duży problem.

Wobec braku zapytań w powyższej kwestii Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 5) Informacja o stanie opieki weterynaryjnej na terenie Gminy Orchowó.

W powyższej kwestii jako pierwszy głos zabrał Powiatowy Lekarz Weterynarii Jan Minkina, który na wstępie podziękował za zaproszenie na posiedzenie komisji i zaznaczył, że opieka weterynaryjna w sensie opieki klinicznej nie wchodzi w zakres nadzoru powiatowego inspektoratu weterynarii, natomiast w ramach inspekcji weterynaryjnej omówił kolejno trzy tematy: zwalczanie choroby Aujeszkego – program, który wchodzi w życie od 2008r., sprawa producentów pasz w tym także rolników produkujących paszę na własne potrzeby oraz ubój zwierząt w gospodarstwie.

Na wstępie poinformował, że wystosował do każdej z gmin odezwę, która wskazuje warunki uboju zwierząt w gospodarstwie. Najnowsze rozporządzenie Ministra Rozwoju i Rozwoju Wsi z dnia 9 lipca 2007r., dopuszcza możliwość uboju zwierząt przeżuwaczy w gospodarstwie, jednak jest ono obwarowane pewnymi warunkami. Powiedział, że możliwe jest ubicie cielaka w wieku do 6 miesięcy, jednak pod warunkiem, że na 24 godziny przed ubojem fakt ten zostanie zgłoszony do powiatowego lekarza weterynarii, dodatkowo uboju może dokonać tylko osoba do tego przeszkolona, posiadająca uprawnienia ubojowca. Kolejny warunek dotyczy odpadów poubojowych, które na koszt właściciela ubitego zwierzęcia muszą zostać zutylizowane przez firmę wskazaną w rozporządzeniu, z uwagi na fakt, iż zakłada się, że mogą one zagrażać chorobą BSB. Dodał, że powiatowy lekarz weterynarii może dokonać kontroli utylizacji tychże odpadów, w związku z czym właściciel ubitego zwierzęcia musi posiadać pokwitowanie odbioru odpadów poubojowych wystawione przez uprawnioną do tego firmę. Poinformował, że jeżeli ubój dotyczy trzody chlewnej to sprawa wygląda podobnie, również dokonuje tego uprawniona osoba, jednak jest pewna różnica, gdyż fakt uboju nie zgłasza się do powiatowego lekarza weterynarii, lecz do tzw. lekarza urzędowego, który działa w obrębie danego rejonu, w przypadku terenu gminy Orchowó jest to lekarz Marek Skibiński, który zajmuje się badaniem odpadów poubojowych. Lekarz urzędowy może przebadать całą sztukę poubojową lub wycinek przepony, którą bada się w kierunku włośnic. Sztuka poubojowa, która została zbadana w całości, może zostać skierowana do spożycia zbiorowego, natomiast w przypadku przeprowadzenia badania w kierunku włośnic, gdy lekarz, który przeprowadza badanie stwierdza, że dany skrawek jest wolny od włośnic odpowiedzialność za fakt, czy dane zwierze było zdrowe, spoczywa na jego właścicielu. Nadmieniał, iż warunkiem uboju jest stwierdzenie, że dane zwierze jest zdrowe. Kolejnym tematem poruszonym przez Powiatowego Lekarza Weterynarii była kwestia zgłaszania do powiatowego lekarza producentów pasz i rolników produkujących pasze na własne potrzeby. Poinformował, iż jest z dniem 31 grudnia 2007r. upływa termin składania oświadczeń o spełnieniu wymagań dotyczących higieny pasz, gdyż od 1 stycznia 2008r. co producenci pasz będą zobowiązani do stosowania w hodowli zwierząt paszy pochodzącej z wiadomego źródła, czyli z zakładów zgłoszonych w rejestrze powiatowego lekarza weterynarii. Rolnik produkujący pasze, którą wykorzystuje we własnym gospodarstwie, musi posiadać zaświadczenie, że jest to takiego rejestru zgłoszony. Dodał, że fakt posiadania takiego poświadczenia będzie kontrolowany przez inspektorów weterynarii, a brak wymaganego zgłoszenia będzie skutkował konsekwencjami prawnymi. W dalszej części obrad Powiatowy Lekarz Weterynarii Jan Minkina omówił kwestię związaną ze zwalczaniem

choroby Aujeszkiego u świń. Powiedział, że wymieniona choroba wirusowa, zakaźna i zaraźliwa, która na dzień dzisiejszy nie wyrządza zbyt wielkich szkód w gospodarstwach, natomiast dawniej stanowiła dość duży problem. Następnie przekazał Radnym materiały informacyjne dotyczące poruszonych przez siebie tematów. Poinformował, że obecnie istnieje duży problem ze zbytem mięsa na rynkach unijnych, zwłaszcza z cenami mięsa, jak również z coraz większą konkurencyjnością wśród producentów wyrobów mięsnych. Polska leży w rejonie krajów, które uporały się z problemem choroby Aujeszkiego, dlatego ze względów gospodarczych, głównie chodzi o sprawy handlowe, należy podjąć kroki prowadzące do zwalczania choroby, gdyż może dojść do sytuacji, iż z krajów w których choroba nadal występuje nie będzie importowane mięso. Dodał, że hodowcy powinni mieć świadomość, iż zwalczanie w/w choroby leży w ich interesie. Powiedział, że założenia programu obejmują 12 lat, podczas których wyznaczeni lekarze weterynarii będą pobierać próbki krwi od świń w poszczególnych gospodarstwach, które następnie będą kierowane do badań laboratoryjnych w Zakładzie Higieny Weterynaryjnej. Po trzykrotnym zbadaniu z wynikiem ujemnym, gospodarstwo uzyska status urzędowo wolnego od wirusa tejże choroby. Natomiast w sytuacji stwierdzenia podczas badań laboratoryjnych choroby Aujeszkiego, nastąpi likwidacja danego stada oraz szczepienia we wszystkich gospodarstwach oddalonych do 1,5 km od ogniska choroby. Zaznaczył, że bez współpracy z hodowcami i rolnikami program nie będzie należycie zrealizowany. Nadmienil, iż przewiduje się, że powyższy program zostanie wcielony w życie w wiosną 2008r, gdyż wymaga on przeszkolenia lekarzy w pobieraniu krwi, uświadczenia rolników oraz rozpropagowania. W związku z powyższym serdecznie zaprosił zebranych na szkolenie, które odbędzie się 09.11.2007r. o godz. 12.00 w Koninie w Hotelu Niagara, które poprowadzi znany specjalista z zakresu chorób świń prof. Zygmunt Pejsak, który przedstawi program zwalczania choroby Aujeszkiego. Na zakończenie ponownie zaapelował o rozpropagowanie informacji o powyższym szkoleniu wśród rolników i hodowców. Przedstawione wyżej informacje stanowią załącznik nr 3 do niniejszego protokołu.

Radny Stanisław Zawada zapytał jakie są objawy choroby Aujeszkiego oraz czy na terenie gminy Orchowo, któryś z rzeźników posiada uprawnienia ubojowca.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Jan Minkina odpowiedział, że jest to choroba, która atakuje układ nerwowy i rozrodczy. Symptodem choroby jest przedwczesne rodzenie się, poronienia oraz duża śmiertelność nowonarodzonych płodów oraz rodzenie się zniekształconych płodów. Dodał, że na powyższą chorobę wrażliwe są także koty i psy u których występują objawy nerwowe. Natomiast w kwestii drugiej części pytania odpowiedział, że nie posiada informacji o rzeźnikach z terenu gminy posiadających uprawnienia ubojowca.

Radny Ryszard Świtek zapytał jaki jest koszt utylizacji odpadów poubojowych cielaka.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Jan Minkina odpowiedział, że nie posiada informacji jak ta cena kształtuje się na dzień dzisiejszy, jednak w przeszłości stanowiło to 1 zł od kg i czy rolnik płaci za utylizację odpadów czy też opłaty te finansowane są przez ARiMR.

Radny Michał Szymański dodał, że aktualnie koszty utylizacji odpadów poubojowych pokrywa ARiMR.

Radny Ryszard Świtek zapytał także, kiedy upływa ostateczny termin złożenia wspomnianego wyżej oświadczenia o spełnieniu wymagań w zakresie produkcji pasz.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Jan Minkina wyjaśnił, że w ubiegłym roku wielu producentów pasz nie złożyło takie oświadczenia, w związku z czym termin został przedłużony o kolejny rok do 31 grudnia 2007r., która to data stanowi ostateczny termin na jego złożenie.

Radny Michał Szymański zapytał także, kto jest zobowiązany do złożenia powyższego oświadczenia.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Jan Minkina odpowiedział, że obowiązek ten ciąży na producentach zbóż, cukrowniach, gorzelniach produkujących wywar, a więc wszyscy producenci pasz oraz firmy transportujące zboże.

Radny Ryszard Świtek poruszył także kwestię magazynowania wytlóków i zapytał czy od przyszłego roku będą one musiały być magazynowane w rękawie lub silosie.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Jan Minkina wyjaśnił, że wspomniane rozporządzenie ustanawiające wymagania dotyczące higieny pasz stanowi, iż produkcja pasz musi być wykonywana w warunkach spełniających wymagania weterynaryjne, a więc w odpowiedniej higienie, co oznacza że ma być produkowana w technologii która uniemożliwi jej zepsucie i jednocześnie skażenie środowiska.

Radny Stanisław Zawada zapytał, czy obornik na polu może leżeć przykładowo miesiąc.

Powiatowy Lekarz Weterynarii odpowiedział, że można go składować bezpośrednio na płycie obornikowej lub na folii aby ściek, który się gromadzi w wyniku fermentacji nie skażył środowiska. Dodał, że rolnictwo, jest to dziedzina gospodarki zajmująca duże obszary, która skażyła środowisko, dlatego trzeba się zająć się zwalczaniem środków chemicznych w nim skumulowanych.

Radny Ryszard Świtek poruszył także kwestię pomiotu z kurników, który jest rozwożony po okolicy i jak tą sprawę regulują przepisy prawne.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Jan Minkina wyjaśnił, że przepisy prawne stanowią, iż posiadanie płyty obornikowej, na której byłby on przechowywany zależy od wielkości produkcji, musi być także składowany na folii. Natomiast rozwożenie pomiotu na pola jest dopuszczalne pod warunkiem, że zostanie on zaorany po rozrzuconiu.

Wójt Gminy Teodor Pryka zapytał, gdzie można zgłaszać przypadki niewłaściwego składowania takiego pomiotu.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Jan Minkina odpowiedział, że tą kwestię należy zgłaszać do inspektoratu ochrony środowiska.

Radny Stanisław Zawada stwierdził, że duże fermy oraz wszyscy którzy w nieodpowiedni sposób stosują nawozy przyczyniają się do zatrucia środowiska. Zapytał także, które z chlewni głębokich ściółkowe czy też rusztowe są lepsze dla zwierząt, z uwagi na fakt, iż pojawiają się podzielone zdania w tej kwestii.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Jan Minkina powiedział, że najlepszym podłożem dla zwierzęcia jest ściółka.

Wobec braku dalszej dyskusji w powyższym temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski podziękował Powiatowemu Lekarzowi Weterynarii za przybycie i udział w posiedzeniu Komisji i poprosił przedstawicieli schroniska w *Końcu* k/Strzałkowa o przedstawienie informacji w powyższym temacie.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny poinformował, że w bieżącym roku składka na schronisko od mieszkańcy wynosi 0,15 zł, a więc jest niższa od ubiegłorocznej. Powiedział, że schronisko jest bardzo dobrze wyposażone i przygotowane na każdą sytuację. Schronisko pomaga także w sytuacji problemów z lisami, których populacja przez szczepionki wciąż się rozwija. Dodał, że każdy złapany lis musi zostać przebadany pod kątem wścieklizny. Poinformował, że lisy są nosicielami bąblowca, tasiemca, którymi można zarazić się podczas zbierania jagód, grzybów, niestosując przy tym zasad higieny. Nadmieniał, że kwestia zabrania lisów z posesji należy do koła łowieckiego, jednak schronisko także udziela pomocy w w/w problemie.

Radny Stanisław Zawada twierdził, że lisy stanowią dość duży problem na terenie gminy.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny wyjaśnił, że można zgłaszać przypadki znalezienia lisa na posesji do schroniska i zostanie on stamtąd zabrany bezpłatnie.

Radny Ryszard Świtek zapytał co zrobić w sytuacji, gdy lis przemieszcza się terenie wsi i znajduje się na konkretnej posesji.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny zapewnił, że w przypadku zgłoszenia takiej sytuacji lis zostanie również zabrany. Dodał także, iż gmina ma obowiązek zająć się transportem żywca z wypadku i poinformował, że takiej sytuacji również można liczyć na pomoc ze strony schroniska, które zajmie się jego przechowaniem do czasu zabrania żywca przez właściciela.

Radny Ryszard Świtek poruszył także sytuację psów wałęsających się po okolicy.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny powiedział, że w takiej sytuacji należy stwierdzić, czyją własnością jest dany pies, natomiast gdy jest on nieoznakowany, czyli nie posiada tabliczki, tatuażu w prawej pachwinie albo na prawym uchu lub mikrochipa, to należy on wówczas do osoby na której gruncie aktualnie się znajduje.

Radny Stanisław Zawada zapytał także, co należy zrobić ze zwłokami zwierzęcia na drodze i kto ma zająć się ich usunięciem.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny powiedział, że muszą one zostać poddane utylizacji, dodał, że takimi sprawami schronisko również się zajmuje, doprowadzając sprawy do końca.

Radna Teresa Poniedziałek zapytała, jakie kary nakładają przepisy prawne za pobicie psa.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny odpowiedział, że jest to zagrożone karą 2 lat więzienia.

Radny Ryszard Świtek zwrócił się także zapytaniem, czy chcąc zabrać psa ze schroniska, czy należy spełnić jakieś określone wymagania i czy takiego psa można ponownie oddać do schroniska.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny wyjaśnił, że nie ma żadnych ograniczeń, jeżeli chodzi o zabranie psa ze schroniska. Zaznaczył, że taki pies jest zaszczepiony, odrobaczony, posiada międzynarodową książeczkę zdrowia oraz gwarantujemy, że nie jest on agresywny.

Przedstawiciel schroniska Szymon Kwiatkowski dodał, że jest możliwość zwrotu wcześniej wziętego psa i takie sytuacje czasami mają miejsce.

Przewodniczący Rady Hieronim Adameczyk zapytał, czy istnieje możliwość przekazania psa do schroniska.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny powiedział, że schronisko przeznaczone jest dla psów bezdomnych i bezpańskich, a jeżeli osoba chce oddać psa do schroniska musi za niego zapłacić.

Przewodniczący Rady Hieronim Adameczyk stwierdził, że problem podrzucania psów będzie nadal istniał.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski zwrócił się zapytaniem czy schronisko zajmuje się znakowaniem zwierząt. Zapytał także, czy w schronisku przebywają inne zwierzęta takie jak koty lub inne.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny poinformował, że koszt wszczepienia chipa wynosi 14 zł z VAT, natomiast tatuowaniem zajmuje się związek kynologiczny.

Przedstawiciel schroniska Szymon Kwiatkowski powiedział, że aktualnie w schronisku przebywają tylko 2 koty, gdyż nie są przygotowane jeszcze specjalne klatki w których mogą one przebywać, jest także 48 psów. Dodał, że przez niespełna 2 lata przez schronisko przewinęło się ok. 300 piesków.

Przewodniczący Rady Hieronim Adameczyk zapytał jaki obecnie jest procent zapełnienia schroniska.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny wyjaśnił, że obecnie jest ono zapełnione, jednak w każdej chwili schronisko przyjmie następne zgłoszone zwierzęta, gdyż można zrobić ich większą koncentrację.

Radny Ryszard Świtek zapytał, czy każda osoba zainteresowana zabranie psa ze schroniska może je odwiedzić i obejrzeć znajdujące się tam psy.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny poinformował, że oczywiście zawsze istnieje taka możliwość. Nadmieniał także, iż zaprasza do schroniska dzieci, które chciałyby wziąć udział w szkoleniu dotyczącym tematu pracy weterynarza oraz obrony przed atakiem psa, gdyż takie szkolenia są również organizowane. Dodał, że schronisko stara się pomagać w różnych sytuacjach, nagłych wypadkach.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poprosił o przedstawienie kilku sytuacji dotyczących sposobu traktowania psów przez ludzi.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny powiedział, że zdarzają się sytuacje, że zwierzęta trzymane są w fatalnych warunkach na łańcuchach, miała miejsce sytuacja, że piesek karmiony był łososiem, dodał, że ludzie często pozbywają się psów agresywnych. Nadmieniał, że schronisko zajmuje się także problemem przymarzających łabędzi.

Radnego Ryszarda Świtka interesował fakt, czy należy się bać lisów.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny zapewnił, że każdy lis jest zaszczepiony przeciwko wściekliznie i jest on jedynie szkodnikiem, a zagrożeniem jest bąblowiec którego lisy są nosicielami, dlatego aby się przed nim ustrzec należy bezwzględnie przestrzegać zasad higieny, czyli myć jagody i grzyby zbierane w lesie. Dodał, że problem może pojawić się w sytuacji, gdy lis znajduje się piwnicy, ale takimi sytuacjami schronisko także się zajmuje.

Sołtys Orchowa Władysław Jakubowski poruszył kwestię zachowania w przypadku ataku psa.

Przedstawiciel schroniska Aleksander Szykowny wyjaśnił, iż tylko sprowokowany pies może zaatakować, przy czym nie należy wykonywać gwałtownych ruchów i nie okazywać strachu. Dodał, że w przypadku ataku ważne jest aby zabezpieczyć tętnice i położyć się na ziemi. Po czym zapoznał zebranych z zasadami działania paralizatora, który stanowi skuteczną broń przed atakiem zwierzęcia.

Wobec braku dalszych pytań i dyskusji w powyższym temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski podziękował gościom za przybycie i udział w posiedzeniu komisji i przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 6) Propozycje komisji do tworzenia prowizorium budżetowego na 2008r.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski zwrócił się z zapytaniem do Radnych, dotyczącym zgłaszania propozycji do prowizorium budżetowego na 2008r.

Wobec braku propozycji ze strony Radnych, Przewodniczący Komisji Rolnictwa przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 7) Opiniowanie projektów uchwał:

- a) w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Różanna, Siedluchno – druk nr 85-załącznik nr 4,
- b) w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Orchowo – druk nr 86, -załącznik nr 5,
- c) w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Szydłowiec – druk nr 87-załącznik nr 6

Wójt Teodor Pryka na wstępie zaznaczył, że Radni otrzymali Plany Odnowy Miejscowości Różanna-Siedluchno, Orchowo oraz Szydłowiec na płytach CD wobec czego mieli możliwość zapoznania się z ich treścią. Powiedział, iż na spotkaniu Wójtów, Burmistrzów organizowanym przez WOKISS, poinformowano o nowych wytycznych, które wskazują iż w plany odnowy, które dotyczą dwóch miejscowości musi zostać zmieniony zapis na plan odnowy sołectwa. Wiąże się to z koniecznością weryfikacji podjętych już uchwał dotyczących planów odnowy miejscowości Słowikowo-Rękawczyn oraz Osowiec i Suszewo oraz projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia Planu odnowy miejscowości Różanna, Siedluchno. Dodał, że plany zostały przygotowane przez dane sołectwa oraz przyjęte uchwałą Rady Zebrania Wiejskiego.

Wobec braku pytań i dyskusji w powyższym temacie, Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski zaproponował poddanie pod głosowanie jednocześnie wszystkich projektów uchwał w sprawie zatwierdzenia planów odnowy miejscowości.

Przy 9 głosach „za” w obecności 9 Radnych, niniejsze projekty uchwał zostały jednogłośnie pozytywnie zaopiniowane.

W dalszej części obrad Radny Michał Szymański przedstawił krótką informację, która dotyczyła organizacji w przyszłym roku przez ODR w Słupcy 110 szkoleń w powiecie, w ramach środków unijnych.

d) w sprawie powiadomienia Skarbnika Gminy Orchowo o obowiązku złożenia oświadczenia lustracyjnego – druk nr 88 – załącznik nr 7

W powyższej kwestii głos zabrał Przewodniczący Rady Hieronim Adameczyk, który wyjaśnił, iż konieczność podjęcia w/w projektu uchwały wynika z nowelizacji ustawy z dnia 7 września 2007r. o zmianie ustawy o ujawnianiu informacji o dokumentach organów bezpieczeństwa państwa z lat 1944-1990 oraz treści tych dokumentów, która wprowadziła nowe wzory oświadczenia lustracyjnego oraz informacji o złożeniu oświadczenia lustracyjnego i wymaga od Rady w terminie 3 miesięcy od dnia wejścia w życie nowelizacji powiadomienia Skarbnika Gminy o obowiązku przedłożenia Radzie oświadczenia lustracyjnego według nowych wzorów.

Dodał, że obowiązek ponownego złożenia oświadczeń majątkowych dotyczy wyłącznie skarbnika gminy i nie obejmuje Radnych.

Wobec braku pytań i uwag w powyższej kwestii, Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

Przy 7 głosach „za”, 1 „przeciw” w obecności 8 Radnych niniejszy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

e) w sprawie zmiany treści uchwały Nr X/59/07 Rady Gminy Orchowo z dnia 24 maja 2007r. w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż w trybie bezprzetargowym nieruchomości położonej w Orchowie przy ul. Powstańców Wlkp. 31 na rzecz dotychczasowych użytkowników wieczystych – druk nr 89 – załącznik nr 8

Wójt Teodor Pryka poinformował, iż podjęcie przedmiotowej uchwały jest kontynuacją działań związanych z prowadzonym procesem sprzedaży w/w nieruchomości i związane jest z faktem, iż, jak wynika z wyjaśnień złożonych przez Starostwo błędnie zostały opisane numery działek 403 i 101 na mapie ewidencyjnej natomiast zapisy w ewidencji gruntów i budynków dokonane zostały prawidłowo, dlatego dotychczasowy nr działki 28/12 o pow. 0,7056 ha zostaje zastąpiony numerem 403. Dodał, że nieruchomość przeznaczona do sprzedaży została już poddana wycenie, dlatego należy jak najszybciej zakończyć proces sprzedaży.

Wobec braku pytań i uwag w powyższej kwestii, Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

Przy 8 głosach „za” w obecności 8 Radnych niniejszy projekt uchwały został jednogłośnie pozytywnie zaopiniowany.

f) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gmina na rok 2007 – załącznik nr 9

Głos w powyższym temacie zabrała Skarbnik Maria Stranz, która poinformowała, iż podczas obrad Komisji Oświaty niniejszy projekt uchwały został szczegółowo omówiony, po czym zapoznała Radnych ze zmianami prowadzonymi w poszczególnych działach, rozdziałach i paragrafach przedmiotowej uchwały. Dodała także, że na sesję Rady do omawianego projektu uchwały przygotowany zostanie załącznik na zadania zlecone i inwestycje, a także naniesione zostaną zwiększone środki na ŚDS DS. których była mowa wyżej.

Wobec braku pytań i uwag w powyższej kwestii, Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

Przy 7 głosach „za” w obecności 7 Radnych niniejszy projekt uchwały został jednogłośnie pozytywnie zaopiniowany.

Ad. pkt 8) Wnioski i sprawy bieżące.

Wójt Teodor Pryka przedstawił następujące kwestie:

- 1) Poinformował, iż rusza program wsparcia obszarów wiejskich, z którego gmina może uzyskać 52.000 EURO do wykorzystania przez 4 lata, w związku z powyższym, aby gmina mogła skorzystać z w/w środków niezbędnym krokiem jest przyjęcie strategii rozwiązywania problemów społecznych. Dodał, że została ona już opracowana i zostanie przekazana Radnym na płytach CD, aby mogli się zapoznać z jej treścią i przyjąć stosowną uchwałę. Nadmieniał także, iż ruszają także inne programy unijne, z których gmina będzie starała się maksymalnie skorzystać, w tym celu zostaną powołane specjalne zespoły złożone z pracowników urzędu, a także aby można było wykorzystać wspomniane dotacje trzeba będzie zabezpieczyć w tym celu środki finansowe w budżecie. zaapelował także do Sołtysów i Radnych, aby w miarę możliwości jak najmniej sposób obciążać pracowników urzędu sprawami bieżącymi, z uwagi na fakt, aby mogli oni pracować nad projektami unijnymi.
- 2) Poruszył także kwestię związaną z faktem, iż podatek od posiadania psów został zamieniony na opłatę, w związku z czym Rada nie musi już podejmować uchwały w sprawie uchwalenia stawki podatkowej ??????. dodał, że wobec powyższego należy rozważyć kwestię czy ustalić opłatę od posiadania psów, co będzie się wiązało z sytuacją braku zwolnień podatkowych w tym zakresie.
- 3) Poinformował także, iż ustalona została cena 1q żyta niezbędna do obliczenia podatku rolnego, która dość znacznie wzrosła w stosunku do ceny ubiegłorocznej i wynosi 58,29 zł za 1q. W związku z powyższym zwrócił się z prośbą do Radnych o zgłaszanie propozycji ustalenia stawki, która będzie brana pod uwagę do obliczenia wysokości podatku rolnego. Dodał, że kwota 58,29 zł będzie brana pod uwagę przy obliczaniu subwencji w 2010 r., nawet w przypadku niższych podatków. Stwierdził także, że kwota stanowiąca podstawę do obliczenia wysokości podatku rolnego powinna być znana przed uchwaleniem budżetu, dlatego należy rozważyć zwolnienie dodatkowej sesji lub zaopiniowanie określonej stawki.

Radny Stanisław Zawada stwierdził, że należałoby skontaktować się z sąsiednimi gminami i dowiedzieć się w jaki sposób one pochodzą do kwestii wysokości podatku rolnego.

Radny Bogdan Piotrowski wnioskował o zaproszenie na posiedzenie Komisji Rolnictwa przewodniczącego lub przedstawicieli Koła Łowieckiego z Bydgoszczy w celu poruszenia tematu szkód w burakach spowodowanych przez dziki, z uwagi na istniejące problemy z uzyskaniem odszkodowania z tego tytułu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski zapewnił, że jeżeli będzie taka możliwość to przedstawiciele Koła Łowieckiego zostaną zaproszeni.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że do sprawy ustalenia wysokości podatku rolnego należy podejść z rozsądkiem i w odpowiedni sposób go zrównoważyć, z uwagi na fakt, iż cena żyta została ustalona na dość wysokim poziomie.

Radny Grzegorz Mikuła wnioskował także o poruszenie kwestii zaliczenia całej gminy do obszarów ONW, z uwagi na niekorzystne warunki gospodarowania. Motywował to faktem, iż sąsiednie gminy pomimo, iż mają korzystniejsze warunki do upraw zostały zaliczone do obszarów ONW.

Wójt Teodor Pruka wyjaśnił, iż gmina wystąpiła o zaliczenie wszystkich okręgów do obszarów ONW, jednak zaliczone do niego zostały tylko dwie miejscowości. Nadmienił także, że fakt, iż gmina nie została w całości zakwalifikowana do terenów ONW, wynikał z tego, że w latach 80-tych, kiedy ustalano wskaźnik wartości glebowej, z uwagi na liczne uzbrojenie terenu znalazła się w czołówce gmin rolniczych powiatu konińskiego przez co gmina uzyskiwała wysoką punktację. Dodatkowo poinformował, że dodatkowym warunkiem zakwalifikowania do obszarów ONW jest ilość mieszkańców na 1m², który gmina spełniła.

Wobec braku dalszej dyskusji w powyższym temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski zaproponował, aby kwestię ustalenia wysokości podatku rolnego pozostawić do przemyślenia a ostateczną decyzję podjąć na najbliższej sesji Rady.

Ad. pkt 10) Zakończenie obrad.

Wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Michał Matkowski o godz. 16.30 zakończył obrady Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu.

Protokół sporządziła


Agnieszka Kolberg

**Przewodniczący Komisji
Rolnictwa, Ochrony Środowiska,
Działalności Gospodarczej i Budżetu**


Michał Matkowski

Uwagi do protokołu:

Podpisy członków komisji:

L.p	Nazwisko i imię	Funkcja	Podpis
1	Michał Matkowski	Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu	
2	Lewandowski Edward	Z-ca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu	
3	Bartz Wojciech	Członek Komisji	
4	Mikuła Grzegorz	Członek Komisji	
5	Piotrowski Bogdan	Członek Komisji	
6	Poniedziałek Teresa	Członek Komisji	
7	Szymański Michał	Członek Komisji	
8	Świtek Ryszard	Członek Komisji	
9	Tomaszewski Andrzej	Członek Komisji	
10	Zawada Stanisław	Członek Komisji	